

## 案件回放

吴某无证醉驾致同车人张某死亡。张某父母要求保险公司在车上乘客责任险限额内赔偿，但保险公司辩称，根据合同中的免责条款，不应理赔。法院审理后认为，保险公司——

# 未尽明确说明义务 免责条款无效

□淇河晨报记者 夏国锋

**张某父母：投有车上乘客责任险，保险公司应理赔**

2012年2月22日23时许，吴某无证醉酒驾驶豫F30\*\*\*号轿车由南向北行驶至107国道淇县段城北时与一辆货车发生追尾碰撞，造成轿车内乘车人张某当场死亡。淇县公安局交通警察大队认定，吴某醉酒无证驾车、未与前车保持安全距离是事故形成的主要原因，应承担事故的主要责任。吴某的车辆投有车上乘客责任险，赔偿限额每座1万元，保险期间2012年2月18日至2013年2月17日。

一般情况下，车辆一旦发生交通事故，受害者的各项损失由交强险进行赔付。交强险限额不足的，由商业险赔付，而没有商业险或商业险依旧不足以赔付的部分，根据事故责任划分，由肇事者承担。吴某为车辆投保的车上乘客责任险就是商业险的一种。

张某父母认为，车上乘客责任

险是一种车辆商业险附加险，负责赔偿保险车辆交通意外造成的本车乘客伤亡。肇事车投有保险且在保险期间，交强险不足部分首先应由被告保险公司在乘客责任险限额内进行赔偿，剩余部分由吴某赔偿。

## 保险公司：合同约定无证醉驾应免责

针对张某父母的诉请，吴某同意按法律规定进行赔偿，但附带民事诉讼被告保险公司辩称：驾驶人吴某是醉酒无证驾驶机动车，根据合同约定“驾驶人饮酒后使用被保险机动车造成人身伤亡的，保险人不负责赔偿”。

保险公司称，保险合同中用黑体字表述了免责条款，尽到了法律规定的提示义务，所以也不应承担赔偿责任。

## 法院：虽有提示，但未明确说明

淇县人民法院经审理认为：法

律规定保险合同中免除保险人责任的条款，保险人在订立合同时应当在投保单、保险单或者其他保险凭证上作出足以引起投保人注意的提示，并对该条款的内容以书面或者口头形式向投保人作出明确说明；未作提示或者明确说明的，该条款不产生效力。本案中被告保险公司虽抗辩称吴某醉酒无证驾驶符合合同约定的免责情形，且也用黑体字表述免责条款尽到了法律规定的提示义务，但该公司未对其是否尽到明确充分说明义务举证。因此，该合同条款不具有法律拘束力，原告要求该保险公司根据车上乘客责任险合同承担赔偿责任，法院予以支持。

本期案例提供：  
**淇县人民法院**  
本栏目欢迎提供新闻线索  
联系电话：13903920602  
13669635421  
13938007252

**以案说法**  
**道之正 法至衡**  
本期嘉宾律师：  
**河南大正永衡律师事务所 李海祯**  
联系电话：  
**0392-3376611  
13939228861**  
联系地址：  
**淇滨区兴鹤大街118号  
天择商务中心四楼**

# 免责条款不是挡箭牌

□夏国锋

安装软件要点击同意协议的条款，填快递单意味着默认单子背面的合同条款，办理保险也要按照格式化保单填写……如果您有耐心读完全部合同内容就会发现，其中有很多免责条款甚至“霸王”条款，而这些条款要么字体很小，要么隐藏在烦琐内容中。由于信息不对称，消费者在签订格式合同时往处于不利地位，产生纠纷时提供服务方以此为挡箭牌将责任推得一干二净。

本案中保险公司虽用黑体字表述了免责条款，但对相对弱势的投保人来说，这远远不够。免责条款必须明确说明，这是法律对保险格式合同的提供者的要求，投保人真正知悉免责条款才是目的。这也为保护投保人、被保险人的合法权益提供了有力的法律武器。

## 增设禁行限重标志 设置限行设施

# 浚县严控大型载货 车辆驶入农村公路

本报讯（记者 李鹏）“停下，这里不能走。”9月13日，在浚县钜新路口，一辆大货车被要求绕行，这是浚县交通运输局在采取措施严控大型载货车辆驶入农村公路，保护农村公路。

近期因S215、S219、S222大修改建，大量大型载货车辆绕行农村公路，对本就路龄长、标准低的农村公路，造成巨大交通压力和安全隐患。

为有效遏制这些车辆绕行农村公路，浚县交通运输局在绕行流量较大的两条县道出入口，增设超限禁行及限重标志，警示大型载货车辆不得驶入农村公路；联合当地乡镇政府在五渡线、钜新线入口处设置限行设施，限制大型载货车辆驶入；及时指导农村公路沿线的大型企业原材料及产品运输车辆调整运输线路、改变运输方式；组成督查组对各项措施落实及执行情况进行督导检查，发现问题现场解决。

□淇河晨报记者 郭坤

“有啥困难给他说话，他都会尽力帮助你，像对待自己的亲人一样，让你心里热乎乎的。”提起鹤山派出所姬家山中队户籍民警张全中，认识他的山区群众都竖起大拇指，赞不绝口。究竟是怎样一位民警，能得到群众这样的赞誉？9月14日，记者带着疑惑来到姬家山中队采访了张全中。

从警24年的张全中2007年6月调到当时的姬家山派出所从事户籍工作。几年来，他为群众办理户籍，能够当场办理的事项当场办理，手续不全的不厌其烦地向群众解释，决不让群众多跑路。2012年5月，石门村的赵某找到张全中。赵某儿子已经16岁了，马上要考高



今年淇滨区对城区34个路口的交通信号灯进行改造，对130个路口增设信号灯，实现国标信号灯的全覆盖。全部路口使用联网式信号机，对每个路口都可实现后台控制，在60多个主要路口实现智能交通，可按照机动车流量自动调节红绿灯时间。

图为9月22日，施工人员在淇滨区九州路与黄山路交叉口吊装新型道路交通信号灯。

本报记者 袁国强 摄

## 扎根山区的户籍民警张全中：

# 把小事办好 好事办实

——鹤山派出所“群众身边的好民警”报道之八

中，可是没有户口，赵某心急如焚。张全中了解了情况后，积极向上级主管部门反映，以最短的时间为赵某的儿子解决户口问题，在学校下达的截止时间前拿到了户口簿，亲自送到赵某家。

姬家山乡属山区乡、省级贫困乡，辖区贫困人口较多，张全中经常会遇到一些家庭贫困的群众。蒋家顶村60岁的郑文生患食道癌有3年之久，花费了家里仅有的一点点

积蓄还欠下了一大笔外债，原本贫穷的家庭更是雪上加霜。郑文生爱人孟改英整日以泪洗面，艰难的日子使得56岁的她看起来就像70多岁。张全中得知此事后心里难以平静，主动多次和乡、区政府民政部门联系沟通，积极为郑文生家办理了低保，还每年争取特困救助等优惠政策，这样郑文生家终于能维持基本生活了。

在采访中，记者得知，张全中

积攒还欠下了一大笔外债，原本贫穷的家庭更是雪上加霜。郑文生爱人孟改英整日以泪洗面，艰难的日子使得56岁的她看起来就像70多岁。张全中得知此事后心里难以平静，主动多次和乡、区政府民政部

门联系沟通，积极为郑文生家办理了低保，还每年争取特困救助等优

惠待遇，这样郑文生家终于能维持基本生活了。

张全中对记者说：“我生在农

村，我的父母兄弟都是农民，我主

要

求

调

到

农

村

派

出

所

工

作

，

因

为

我

对

农

村

有

深

厚

的

感

情

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我

的

家

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我

的

家

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我

的

家

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我

的

家

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我

的

家

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我

的

家

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我

的

家

，

这

是

我

的

根

，

这

是

我